

# EL CLAMOR

PERIODICO ADMINISTRATIVO, CIENTIFICO Y LITERARIO, ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZALEZ CHERMA

Año XXX

Castellón.—Viernes 4 de Septiembre de 1908

Núm. 4882

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

Castellón: Un mes, UNA peseta.—Fuera, Trimestre, 3'50 pesetas.—Remitidos, recibamos, anuncios, esquelas de defunción, etc., etc., á precios convencionales con notable rebaja á los suscriptores.

Pago anticipado

IMPRESA Y ADMINISTRACION: Escultor Violano, 12

REDACCION: Ruiz Zorrilla, 3

Toda la correspondencia se dirigirá á la Administración

### CINE RIBALTA

(Paseo Obelisco, 1)

#### PROGRAMA PARA HOY

REPRISSE del sensacional cuadro titulado

### EL PROCESO DREYFUS

### DEL FULANISMO

Es una de las formas del pesimismo político. Los débiles buscan fuerza donde creen encontrarla: fuera de sí mismos. Con esto se complacen—y aumenta—su propia debilidad. Es más cómodo cargar á otro con las responsabilidades que se siente uno incapaz de resistir.

Quisiéramos que nos dijeran los que tal predicán, un caso, uno solo, en que un hombre haya resuelto el problema de un pueblo. ¿Cromwell? ¿Napoleón? Inglaterra y Francia vivieron y triunfaron á pesar de ellos y precisamente por haber renunciado contra ellos.

«Si Prim no hubiese muerto...» es una frase que pone la solución de todos los males de España en una hipótesis no derivada seguramente del valor real de Prim que si no se hubiese aliado con los unionistas que le dieron el ejército y con los demócratas que le dieron el programa, nunca hubiese hecho la revolución.

Si Prim hubiese vivido, después de fracasar con Amadeo, se hubiese retirado á su castillo de Urda como se retiró á su casa de Logroño el general Espartero, otro mesías de España en su tiempo.

«Un hombre? ¿Para qué se quiere un hombre?»

Si es un genio, no podrá ir más allá de Napoleón, un caso, uno solo, como su impulso le dictaba, hizo de la Revolución una esclava, y de la Francia una granja suya y hubiese convertido al mundo en propiedad ó feudo suyos si al fin el mundo, Francia y la misma Revolución no hubiesen reaccionado.

Si no es un genio ¿de qué sirve ese hombre que buscáis ó que os podrá dar ese hombre más que lo que ya tenéis y cualquiera de vosotros puede quizás dar y todos vosotros juntos, seguramente, podréis realizar?

No es el mal de la falta de jefes que está enfermo el pueblo español en general y el partido republicano en particular.

Anatole France lo ha dicho en las admirables últimas páginas de ese prólogo de su *Jeanne D'Arc*, que son el testimonio filosófico y político del contemporáneo de más

buen sentido que hoy piensa y escribe: «Lo que hace grandes á los pueblos es su afán de pensar y de obrar en común, de un modo colectivo.»

Hágase en España conciencia general y saldremos en seguida del pantano. (Hay quien ya ha empezado.)

Hágamola por nuestra parte en nuestra propia casa, en nuestro partido: que cada republicano se convenza de que el caudillo del momento saldrá en el mismo momento que lo oiga—si hace falta—que probablemente no lo hará. Y que se convenza también de que lo primero que hay que hacer es una creencia nacional republicana, la convicción de que en un nuevo régimen está la salvación, la persuasión íntima de que solo en la vida nueva perdurará lo que de lo viejo debe perdurar y se abrirán al porvenir las grandes avenidas porque tumultuosamente viene clamando.

Sobre todo debemos saber ya de una vez por todas, que está en nosotros mismos la redención y que no debemos desealarla regala da ó traída por nadie por mucho que valga ó queramos que valga sino impuesta por el solo esfuerzo de nuestra voluntad que en una arremetida enérgica y colectiva se imponga.

Al fin somos un partido de hombres.

Y eso de imbetrar por un hombre, y llamar á un hombre y suspirar por un hombre y cifrar todas las esperanzas en la acción de un hombre, no parece muy masculino que digamos.

Mas bien parece cosa de mujeres.

Carlos Malagarriga.

### REMEMBRANZA

#### LA MORAL DE UNA ALIANZA

El príncipe de Kaunitz representaba el Austria en Francia (Versalles) y no le fué difícil ver como se trataban los grandes negocios de Estado en la corrompida corte de Luis XV. En la sociedad de mujeres bonitas, dice Duclos, entre las intrigas galantes y chistes se preparaban las deliberaciones del Consejo sobre los tratados, sobre la guerra y la paz; y en aquellos comités diplomáticos de nuevo género, la querida oficial, La Pompadour, ocupaba naturalmente el primer lugar. No era difícil ganar á aquella plebeya, por poco empeño que pusiese la devota y cristianísima emperatriz de Austria María Teresa. Una carta escrita por la emperatriz católica á su «querida prima» de Francia hizo el milagro: desde aquel momento quedó decidida la alianza austriaca. ¿Qué hu

biera negado Luis XV á la que atendía tan bien á sus placeres, preparando jóvenes para el Parque de los ciervos? Hay que descender á este fango, dice un historiador alemán, para encontrar el móvil que inspiraba á la querida real.

La Pompadour trataba de conservarse como favorita. El imperio de sus encantos estaba gastado, y el Parque de los ciervos podía, en rigor, proveerse sin contar con ella. Pero si llegaba á desempeñar un papel político, su reinado estaba asegurado: ocuparía el lugar de los cardenales Richelieu y Mazarino. La historia, dice un crítico, debe censurar los vergonzosos motivos que comprometieron á Francia en la funesta guerra de los siete años; pero para ser justa, añade, no debe pararse en la prostituta real que, después de todo, seguía desempeñando su papel; debe remontarse á los que trataban con la Pompadour ó los que la dejaban la dirección de los negocios.

Bajo el punto de vista moral María Teresa y Luis XV son infinitamente más culpables que la desgraciada criatura que desde su infancia había sido educada en el oficio de cortesana por su madre.

Para que no se nos acuse de traspasar los límites de la rudeza, cedemos la palabra á un escritor inglés: «María Teresa, dice Edimburgh, olvidando la dignidad de su raza y la pureza de su carácter, se rebajó hasta adular á una miserable concubina que prostituía otras mujeres para conservar en la corte de su señor la influencia que había adquirido prostituyéndose á sí misma.»

Se trataba de una alianza católica, cuidada por la Pompadour y el Vaticano la dió su «exequatur» apostólico.

#### La Exposición Regional de 1909

Continúan con gran actividad y en medio del mayor entusiasmo los trabajos de organización de este Certamen, y para secundar la obra del Comité Ejecutivo se impone que, ya desde ahora, empiecen los productores sus preparativos para acudir á él y lo hagan en forma que acredite para siempre nuestro valer. Hay que llevar á la Exposición todo lo bueno que tenemos y presentarlo en instalaciones artísticas y notables. Es preciso que nuestra fama de artistas y laboriosos se vea pronto patentada; pero para llegar á ello no hay que esperar á última hora, «que de lo improvisado á lo malo hay sólo un paso.»

golpes caían sobre la augusta cabeza del embajador de Suecia.

El 11 de Enero Narbonne, habiendo recorrido las fronteras en un viaje veozvino á dar cuenta á la Asamblea. Verdadera relación de cortesano. Sea por precipitación, sea por ignorancia hizo un cuadro expéndice de nuestra situación militar y dió una cifra elevada de tropas: exageraciones sin número que más tarde fueron pulverizadas en una memoria de Dumouriez.

La caída de Mr. Narbonne, llevada á cabo por los girondinos, volvió súbitamente realista decidida á madama de Stael. Redactó un plan de evasión para la familia real; pero querían que Narbonne, su héroe, se llevara el honor. La corte creyó no debía fiarse en menos tan ligeros Refugiada en Suiza durante el Terror, partidaria de la restauración después del 9 Termidor, cambió busca mente en 1796, apoya al directorio, y participa indirectamente del golpe de Estado que salvó la República.

Pronto se repartirá profusamente el folleto resumen del programa y del reglamento de Concurso, pero en mi ánimo y mi obligación como valenciano, de ayudar á todos en la obra patriótica en que nuestro amor propio está comprometido, me adelanto á dar algunos detalles que estimo interesantes, de lo que va á ser ese grandioso Certamen.

La Comisión de señores Arquitectos encargados de levantar el plano del conjunto no descansa, y puedo anticipar que la Exposición abarcará una extensión superficial de más de 120.000 metros cuadrados; basta este dato para comprender su importancia.

La de Zaragoza, á pesar de su carácter internacional, á pesar de los auxilios extraordinarios que le han prestado el Gobierno francés y el español, como también la ciudad de París, tiene solamente una extensión de 64.000 metros superficiales.

Comprenderá la futura Exposición valenciana, á más del edificio destinado en su día á fábrica de Tabacos, todos los terrenos que le rodean hasta completar la superficie indicada.

Para ello se ha contado con el patriotismo de los propietarios que galantemente los han cedido sin más que abonar á los colonos el valor de las cosechas. Merecen, pues, el afecto de Valencia los que tan á su servicio y tan desinteresadamente se han puesto. Siento no conocer sus nombres para hacerlos públicos.

Se dará entrada á la Exposición por medio de dos ó tres arcos monumentales, y convenientemente esparcidos por todo el campo del Concurso se levantarán los pabellones para las instalaciones particulares de aquellos expositores que de su cuenta las hagan, por preferirlo así y no en el gran Pabellón (fábrica de Tabacos) Restaurantes, cafés, cervecerías, etc., etc.; pabellón de correos y telégrafos, teléfonos, y probablemente á más de una instalación de la Real Casa, otra de los ministerios de la Guerra y Marina. Muchas plantas, muchas flores y mucha agua. Sala de Fiestas, Gran Casino, Teatros y cuantos alicientes de recreo y solaz son del caso.

En todo ello entrará como factor importante la luz eléctrica y el gas.

Se estudia la construcción de una pasarela entre los puentes del Mar y del Real, y se solicitará de la empresa de los tranvías eléctricos un servicio especial para la Exposición.

Y aunque no es momento todavía para fijar los precios de las entradas, me consta que éstos son bajo la base de la economía y variando, según el día sea ó no de

Bonaparte la odiaba porque había ayudado á Necker en sus últimas obras, tan contrarias á su política. No encontró medio mejor de denigrarla que el de decir que le había hecho no sé que *declaración de amor*: cosa improbable en aquella época, pues se hallaba entregada á Benjamin Constant, al que lanzó en la oposición contra Napoleón. Se conocen las persecuciones ridículas del amo de Europa en el destierro de madama de Stael, en la recogida de su *Allemagne* y en las extrañas proposiciones que le hicieron algunas veces Bonaparte, Cónsul, la había ofrecido reintegrarla de dos millones que le prestó en 1789 Mr. Necker, y más la suplicó escribiera para el *Rey de Roma*.

En 1812 se vió obligada á refugiarse en Austria, Rusia y Suecia. La tierra le faltaba cuando escribió sus *Dix Ans d'exil*. Había contraído nupcias en 1810 con un joven oficial enfermo y herido, Mr. de Roica más joven que ella, de 21 años. Murió en 1817.

moda. Además, hay el proyecto de dar entrada por un precio ínfimo á los elementos populares en determinados días, y siendo el Ateneo la entidad que organiza el Certamen, sus socios disfrutarán de beneficios especiales.

A grandes rasgos he expuesto algo que da una idea de lo que va á ser la Exposición Regional Valenciana; en mi próximo artículo trataré de cuanto se relacione con su programa y reglamento; obra interesante é importantísima que revela el celo é interés grande del Comité Ejecutivo, que ha puesto al servicio de Valencia todas sus energías y todos sus buenos deseos para conseguir el más grande triunfo de nuestra querida tierra.

A los esfuerzos de quienes lo componen corresponderán seguramente los productores que, animados todos de idéntico fin, se prepararán á la lucha y acudirán al Concurso llevando lo más bello, lo más interesante y lo más nuevo de sus labores.

Alejandro Sattler.

### El escalafón de Fomento

A tenor de lo dispuesto por real orden del ministerio de Fomento, se está procediendo á la publicación del escalafón de los funcionarios administrativos de aquel departamento.

La misma real disposición concede plazo de un mes á los funcionarios activos y cesantes, para los que tengan que reclamar sobre su colocación en el escalafón.

Un plazo igual se concede á los cesantes que, habiendo solicitado su ingreso como tales, no hayan completado su documentación.

La publicación del escalafón ha comenzado en la *Gaceta* del día 11.

### CORAZON DE ARTISTA

La ciudad de Lieja acaba de celebrar suntuosas fiestas en honor del famoso artista Gretry. *Le Soir*, de Bruselas, recuerda con tal motivo las circunstancias en que el corazón del gran músico fué recibido por las comisiones, que lo reclamaron en 1828, después de un largo proceso.

De Huy á Lieja, en todo el espacio comprendido á lo largo del Meuse, las banderolas flotaban en el aire; tronaban las aclamaciones al paso de la embarcación, decorada de arbustos y flores en el lugar en que se alzaba sobre una columna truncada la urna que contenía el corazón del artista.

En suma: mujer excelente, de buen corazón, de gran talento, y que sin los salones, sin las amistades inferiores, sin las miserias del mundo charlatán, del mundo escritor, quizá hubiera tenido genio.

IX

Los salones.—Madama de Condorcet. Casi en frente de las Tullerías, en una de sus orillas, á la vista del pabellón de For y del salón realista de madama de Lamballe, se halla la Casa de la Meneda. Aquí hubo otro salón, el de Mr. Condorcet, y era llamado por un contemporáneo, el lugar de la República.

Este salón con su propia del ilustre Secretario de la Academia de Ciencias vió en efecto, concentrarse en sí de todas las regiones del mundo la idea republicana de la época. Allí se mentó, tomó cuerpo y figura, y habló sus formulis; y por haber iniciado el primero pertenecía la idea, desde 1789 á Camille Desmoulins. En Julio de 1791, Bonnevill y los Cordeliers dieron el primer rito.

Folleto de EL CLAMOR 21

J. MICHELET

### LAS MUJERES DE LA REVOLUCION

Constantemente que Narbonne y madama de Stael estaban unidas, ligados con Bonaparte y la Gironda, y que unos y otros se entendían con la corte para precipitar á Francia en la guerra y traer con ella la contra-revolución.

Esto era una novela. Lo que está probado hoy es que, por el contrario, la Gironda detestaba á madama de Stael y la corte odiaba á Narbonne, y que temblaba ante este aventurado proyecto de guerra en que se quería lanzarla. Pensaba, con razón, que luego al primer contra-ataque, acusada de traición, iba á encontrarse en un peligro espantoso, que

... ó profusamente  
bigote y ceja  
ción sus dedos  
n alta red que  
lupor. Pitas  
Adrián.—D. 008

... año

... etc

... Premio en la de Suiza, 1807. Exilio creciente desde 1808. Unidos aprobados y reconocidos por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Verdes corporaciones científicas y reconocidos presidentes de la Real Academia de Ciencias de Barcelona. Placeres de la vida y de la patria, especialmente de la patria. Plaza del Pinar, 6. Barcelona. Y principales de España y América. Se remiten por correo anticipado su valor.

... Fabricación de pañeros, adornos

... intereses.

ELIX BREVA

A

... e

# EL CLAMOR

PERIÓDICO ADMINISTRATIVO, CIENTÍFICO Y LITERARIO, ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZÁLEZ CHERREA

Año XXX

Castellón.—Viernes 4 de Septiembre de 1908

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Castellón: Un mes, UNA peseta.—Fuera, Trimestre, 3'50 pesetas.—  
Remitidos, recamos, anuncios, esquelas de defunción, etc., etc., á precios  
convencionales con notable rebaja á los suscriptores.

Pago anticipado

IMPRESA Y ADMINISTRACIÓN: Escultor Violano, 12

REDACCIÓN: Ruiz Zorrilla, 3

Toda la correspondencia se dirigirá á la Administración

Núm. 4882

### CINE RIBALTA

(Paseo Obelisco, 1)

#### PROGRAMA PARA HOY

REPRISSE del sensacional cuadro titulado

#### EL PROCESO DREYFUS

#### DEL FULANISMO

Es una de las formas del pesimismo político. Los débiles buscan fuerza donde creen encontrarla: fuera de sí mismos. Con esto se complacen—y aumenta—su propia debilidad. Es más cómodo cargar á otro con las responsabilidades que se siente uno incapaz de resistir.

Quisiéramos que nos dijeran los que tal predicaban, un caso, uno solo, en que un hombre haya resuelto el problema de un pueblo. ¿Cromwell? ¿Napoleón? Inglaterra y Francia vivieron y triunfaron á pesar de ellos y precisamente por haber renunciado contra ellos.

“Si Prim no hubiese muerto...” es una frase que pone la solución de todos los males de España en una hipótesis no derivada seguramente del valor real de Prim que si no se hubiese aliado con los unionistas que le dieron el ejército y con los demócratas que le dieron el programa, nunca hubiese hecho la revolución.

Si Prim hubiese vivido, después de fracasar con Amadeo, se hubieratirado á su castillo de Urda como se retiró á su casa de Logroño el general Espartero, otro mesías de España en su tiempo.

¿Un hombre? ¿Para qué se quiere un hombre?

Si es un genio, no podrá ir más allá de Napoleón que procediendo como su impulso le dictaba, hizo de la Revolución una esclava, y de la Francia una granja suya y hubiese convertido al mundo en propiedad ó feudo suyos si al fin el mundo, Francia y la misma Revolución no hubiesen reaccionado.

Si no es un genio ¿de qué sirve ese hombre que buscáis ó qué os podrá dar ese hombre más que lo que ya tenéis y cualquiera de vosotros puede quizás dar y todos vosotros juntos, seguramente podréis realizar?

No es el mal de la falta de jefes que está enfermo el pueblo español en general y el partido republicano en particular.

Anatole France lo ha dicho en las admirables últimas páginas de ese prólogo de su *Jeanne D'Arc*, que son el testamento filosófico y político del contemporáneo de más

buen sentido que hoy piensa y escribe: “Lo que hace grandes á los pueblos es su afán de pensar y de obrar en común, de un modo colectivo.”

Hágase en España conciencia general y saldremos en seguida del pantano. (Hay quien ya ha empezado.)

Hágámosla por nuestra parte en nuestra propia casa, en nuestro partido: que cada republicano se convenza de que el caudillo del momento saldrá en el mismo momento que lo oiga—si hace falta—que probablemente no lo hará. Y que se convenza también de que lo primero que hay que hacer es una creencia nacional republicana, la convicción de que en un nuevo régimen está la salvación, la persuasión íntima de que solo en la vida nueva perdurará lo que de lo viejo debe perdurar y se abrirán al porvenir las grandes avenidas porque tumultuosamente viene clamando.

Sobre todo debemos saber ya de una vez por todas, que está en nosotros mismos la redención y que no debemos deseársela regalada ó traída por nadie por mucho que valga ó queramos que valga sino impuesta por el solo esfuerzo de nuestra voluntad que en una arremetida enérgica y colectiva se imponga.

Al fin somos un partido de hombres.

Y eso de imitar por un hombre, y llamar á un hombre y suspirar por un hombre y cifrar todas las esperanzas en la acción de un hombre, no parece muy masculino que digamos.

Mas bien parece cosa de mujeres.

Carlos Malagarriga.

### REMEMBRANZA

#### LA MORAL DE UNA ALIANZA

El príncipe de Kaunitz representaba el Austria en Francia (Versalles) y no le fué difícil ver como se trataban los grandes negocios de Estado en la corrompida corte de Luis XV. En la sociedad de mujeres bonitas, dice Duclos, entre las intrigas galantes y chistes se preparaban las deliberaciones del Consejo sobre los tratados, sobre la guerra y la paz; y en aquellos comités diplomáticos de nuevo género, la querida oficial, La Pompadour, ocupaba naturalmente el primer lugar. No era difícil ganar á aquella plebeya, por poco empeño que pusiese la devota y cristianísima emperatriz de Austria María Teresa. Una carta escrita por la emperatriz católica á su “querida prima” de Francia hizo el milagro: desde aquel momento quedó decidida la alianza austriaca. ¿Qué hu-

quiera negado Luis XV á la que atendía tan bien á sus placeres, preparando jóvenes para el Parque de los ciervos? Hay que descender á este fango, dice un historiador alemán, para encontrar el móvil que inspiraba á la querida real.

La Pompadour trataba de conservarse como favorita. El imperio de sus encantos estaba gastado, y el Parque de los ciervos podía, en rigor, proveerse sin contar con ella. Pero si llegaba á desempeñar un papel político, su reinado estaba asegurado: ocuparía el lugar de los cardenales Richelieu y Mazarino. La historia, dice un crítico, debe censurar los vergonzosos motivos que comprometieron á Francia en la funesta guerra de los siete años; pero para ser justa, añade, no debe pararse en la prostituta real que, después de todo, seguía desempeñando su papel; debe remontarse á los que trataban con la Pompadour ó los que la dejaban la dirección de los negocios.

Bajo el punto de vista moral María Teresa y Luis XV son infinitamente más culpables que la desgraciada criatura que desde su infancia había sido educada en el oficio de cortesana por su madre.

Para que no se nos acuse de traspasar los límites de la rudeza, cedemos la palabra á un escritor inglés: “María Teresa, dice Edimburgh, olvidando la dignidad de su raza y la pureza de su carácter, se rebajó hasta adular á un miserable concubina que prostituta otras mujeres para conservar en la corte de su señor la influencia que había adquirido prostituyéndose á sí misma”.

Se trataba de una alianza católica, cuidada por la Pompadour y el Vaticano la dió su “exequatur” apostólico.

#### La Exposición Regional de 1909

Continúan con gran actividad y en medio del mayor entusiasmo los trabajos de organización de este Certamen, y para secundar la obra del Comité Ejecutivo se imponen que, ya desde ahora, empiecen los productores sus preparativos para acudir á él y lo hagan en forma que acredite para siempre nuestro valer. Hay que llevar á la Exposición todo lo bueno que tenemos y presentarlo en instalaciones artísticas y notables. Es preciso que nuestra fama de artistas y laboriosos se vea pronto patentada; pero para llegar á ello no hay que esperar á última hora, “que de lo improvisado á lo malo hay sólo un paso.”

Bonsparte la odiaba porque habla ayudado á Necker en sus últimas obras, tan contrarias á su política. No encontró medio mejor de denigrarla que el de decir que le había hecho no sé qué declaración de amor: cosa improbable en aquella época, pues se hallaba entregada á Benjamin Constant, al que lanzó en la oposición contra Napoleón. Se conocen las persecuciones ridículas del amo de Europa en el destierro de madama de Stael, en la recogida de su *Allemagne* y en las extrañas proposiciones que le hicieron algunas veces Bonaparte, Cónsul, la había ofrecido reintegrarla de dos millones que le prestó en 1789 Mr. Necker, y más la suplicó escribiera para el *Rey de Roma*.

En 1812 se vió obligada á refugiarse en Austria, Rusia y Suecia. La tierra le faltaba cuando escribió sus *Dix Ans d'exil*. Había contraído nupcias en 1810 con un joven oficial enfermo y herido. Mr. de Roica más joven que ella, de 21 años, murió en 1817.

En suma: mujer excelente, de buen corazón, de gran talento, y que sin los salones, sin las amistades inferiores, sin las miserias del mundo charlatán, del mundo escritor, quizá hubiera tenido genio.

IX  
Los salones.—Madama de Condorcet

Casi en frente de las Tullerías, en una de sus orillas, á la vista del pabellón de Foy y del salón realista de madama de Lamballe, se halla la Casa de la Menedra. Aquí hubo otro salón, el de Mr. Condorcet, y era llamado por un contemporáneo, el hogar de la República.

Este salón cosmopolita del ilustre Secretario de la Academia de Ciencias vió en efecto, concentrarse en sí de todas las regiones del mundo la idea republicana de la época. Allí se mentó, tomó cuerpo y figura, y hubo sus formulaciones por haber iniciado el primero pertenencia la idea, desde 1789 á Camille Desmoulins. En Julio de 1791, Bonnet y los Cordeliers dieron el primer rito.

Pronto se repartirá profusamente el folleto resumen del programa y del reglamento de Concurso, pero en mi ánimo y mi obligación como valenciano, de ayudar á todos en la obra patriótica en que nuestro amor propio está comprometido, me adelanto á dar algunos detalles que estimo interesantes, de lo que va á ser ese grandioso Certamen.

La Comisión de señores Arquitectos encargados de levantar el plano del conjunto no descansa, y puedo anticipar que la Exposición abarcará una extensión superficial de más de 120.000 metros cuadrados; basta estadato para comprender su importancia.

La de Zaragoza, á pesar de su carácter internacional, á pesar de los auxilios extraordinarios que le han prestado el Gobierno francés y el español, como también la ciudad de París, tiene solamente una extensión de 64.000 metros superficiales.

Comprenderá la futura Exposición valenciana, á más del edificio destinado en su día á fábrica de Tabacos, todos los terrenos que le rodean hasta completar la superficie indicada.

Para ello se ha contado con el patriotismo de los propietarios que galantemente los han cedido sin más que abonar á los colonos el valor de las cosechas. Merecen, pues, el afecto de Valencia los que tan á su servicio y tan desinteresadamente se han puesto. Siento no conocer sus nombres para hacerlos públicos.

Se dará entrada á la Exposición por medio de dos ó tres arcos monumentales, y convenientemente esparcidos por todo el campo del Concurso se levantarán los pabellones para las instalaciones particulares de aquellos expositores que de su cuenta las hagan, por preferirlo así y no en el gran Pabellón (fábrica de Tabacos) Restaurants, cafés, cervecerías, etc., etc.; pabellón de correos y telegrafos, teléfonos, y probablemente á más de una instalación de la Real Casa, otra de los ministerios de la Guerra y Marina Muchas plantas, muchas flores y mucha agua. Sala de Fiestas, Gran Casino, Teatros y cuantos alicientes de recreo y solaz son del caso.

En todo ello entrará como factor importante la luz eléctrica y el gas.

Se estudia la construcción de una pasarela entre los puentes del Mar y del Real, y se solicitará de la empresa de los tranvías eléctricos un servicio especial para la Exposición.

Y aunque no es momento todavía para fijar los precios de las entradas, me consta que éstos son bajo la base de la economía y variando, según el día sea ó no de

moda. Además, hay el proyecto de dar entrada por un precio ínfimo á los elementos populares en determinados días, y siendo el Ateneo la entidad que organiza el Certamen, sus socios disfrutarán de beneficios especiales.

A grandes rasgos he expuesto algo que da una idea de lo que va á ser la Exposición Regional Valenciana; en mi próximo artículo trataré de cuanto se relacione con su programa y reglamento; obra interesante é importantísima que revela el celo é interés grande del Comité Ejecutivo, que ha puesto al servicio de Valencia todas sus energías y todos sus buenos deseos para conseguir el más grande triunfo de nuestra querida tierra.

A los esfuerzos de quienes lo componen corresponderán seguramente los productores que, animados todos de idéntico fin, se prepararán á la lucha y acudirán al Concurso llevando lo más bello, lo más interesante y lo más nuevo de sus labores.

Alejandro Settier.

### El escalafón de Fomento

A tenor de lo dispuesto por real orden del ministerio de Fomento, se está procediendo á la publicación del escalafón de los funcionarios administrativos de aquel departamento.

La misma real disposición concede por plazo de un mes á los funcionarios activos y cesantes, para los que tengan que reclamar sobre su colocación en el escalafón.

Un plazo igual se concede á los cesantes que, habiendo solicitado su ingreso como tales, no hayan completado su documentación.

La publicación del escalafón ha comenzado en la *Gaceta* del día 11.

### CORAZÓN DE ARTISTA

La ciudad de Lieja acaba de celebrar suntuosas fiestas en honor del famoso artista Gretry. *Le Soir*, de Bruselas, recuerda con tal motivo las circunstancias en que el corazón del gran músico fué recibido por las comisiones, que le reclamaron en 1828, después de un largo proceso.

De Huy á Lieja, en todo el espacio comprendido á lo largo del Meuse, las banderolas flotaban en el aire; tronaban las aclamaciones al paso de la embarcación, decorada de arbustos y flores en el lugar en que se alzaba sobre una columna truncada la urna que contenía el corazón del artista.

Folleto de EL CLAMOR 21

### J. MICHELET

## LAS MUJERES DE LA REVOLUCION

Gratuitamente que Narbonne y madama de Stael estaban unidas, ligados con Brissot y la Gironda, y que unos y otros se entendían con la corte para precipitar á Francia en la guerra y traer con ella la contra-revolución.

Esto era una novela. Lo que está probado hoy es que, por el contrario, la Gironda detestaba á madama de Stael y la corte odiaba á Narbonne, y que temblaba ante este aventurado proyecto de guerra en que se quería lanzarla. Pensaba, con razón, que llego al primer contra tiempo, acusada de traición, iba á encontrarse en un peligro espantoso, que

Narbonne y Lafayette no se sostendrían un momento más, y que la Gironda le arrancaría la espada para volverla contra el rey.

«Veis—decía Robespierre—que el plan de esta pérfida guerra por la cual se nos quiere entregar á los reyes de Europa, nace precisamente en la embajada de Suecia.» Discurrir así es que madama de Stael era verdaderamente la mujer de su marido, y que obraba por consejo de Mr. de Stael y según las instrucciones de su corte. Suposición ridícula cuando se la vela enamorada de Narbonne é impaciente por ilustrarlo. La pobre Corina mi jay tenía 25 años, era imprudente, apasionada, generosa, y estaba á cien leguas de una traición política. Los que conocen la naturaleza, la edad y la posición, comprenden esto perfectamente, doloroso si se quiere, inmoral, pero cierto, en suma; obraba por su amante y en modo alguno por su marido. Tenía vehemencia por ilustrar al primero en la revolución, y le inquietaba muy poco si los

golpes caían sobre la augusta cabeza del embajador de Suecia.

El 11 de Enero Narbonne, habiendo recorrido las fronteras en un viaje veloz, vino á dar cuenta á la Asamblea. Verdadera relación de cortesano. Sea por precipitación, sea por ignorancia hizo un cuadro expandido de nuestra situación militar y dió una cifra evadada de tropas: exageraciones sin número que más tarde fueron pulverizadas en una memoria de Dumouriez.

La caída de Mr. Narbonne, llevada á cabo por los girondinos, volvió súbitamente realista decidida á madama de Stael. Redactó un plan de evasión para la familia real; pero quería que Narbonne, su héroe, se llevara el honor. La corte creyó no debía fiarse en menos tan ligeros Refugiada en Suiza durante el Terror, partidaria de la restauración después del 9 Termidor, cambió busca mente en 1796, apoya al directorio, y participa indirectamente del golpe de Estado que salvó la República.

En la ciudad las casas estaban ornadas de follaje, así como los monumentos públicos. En el puente se construyó un arco triunfal, y por la noche se iluminaron las calles. Las fiestas duraron tres días, y Lieja, gozosa de haber entrado en posesión de la preciosa vispera, dedicó á Gretry este verso: "Son genie est partout, mais son cœur est ici".

El Boletín Agrícola de la región de Levante publica lo siguiente de nuestra estación agrónoma:

PROVINCIA DE CASTELLÓN

Con un tiempo fuerte, pero propio de la estación, trascurrió el mediado desde la fecha de las anteriores notas (20 de Julio) hasta los días 11, 12 y 13 del corriente. En que cambia con amagos de lluvia y sofocantes bochornos por las comarcas bajas de la provincia, sobre todo en el litoral, mientras que por algunos puntos de las restantes ó altas, como Albocácer, Bena sal, Ares y Villafranca, se resolvió en tormentas de agua, con beneficio general para la agricultura y de preferencia para los maíces y patatas de secano naturalmente, que la necesitaban con urgencia. En las otras comarcas no alcanzadas por las lluvias, todas las cosechas pendientes siguen resintiéndose de la pertinaz sequía que se viene padeciendo desde fines de la primavera.

Está en sus postrimerías la siega y trilla de las comarcas de la provincia que con más retardo se hacen estas operaciones, como es todo el alto Maestrazgo. No podemos concretar en cifras el resultado todavía, por no haberse terminado los cálculos numéricos del caso, pero sí podemos aseverar después de la amplia información practicada por el personal de esta Sección Agrónoma, que debe estimarse entre regular y buena en las zonas del litoral, Mijares y Cuenca del Palancia y Sierra de Espadán, resultando algo más reducida en el Maestrazgo, pero desde luego muy superior á la del año anterior.

Continúan llevando hasta el presente buena marcha los arrozales de la provincia, empezando ya á espigar la variedad Bombeta y á granar la Monquill.

Los bochornos sufridos en estos dos últimos meses han perjudicado bastante la cosecha del algarrobo, conteniendo el desarrollo del fruto y precipitando su maduración, con detrimento para la cantidad y calidad.

A igual causo se debe el poco satisfactorio aspecto que ofrecen en el regado los sembrados de judías de rastrojo de trigo y cáñamo.

La producción de esta textil se estima como buena, resultando la fibra de excelente condición. Se ha iniciado su venta á 15'50 pesetas los 12'888 kilos.

Los viñedos se hallan en condiciones bastante desiguales, según puntos ó localidades, dependiendo su estado de la intensidad en que han sufrido los ataques de las criptógamas, las cuales se encuentran estacionadas ahora por el régimen seco imperante.

Los mercados agrícolas con poca animación, pero precios sostenidos en general. Presentantendencia á la baja los de los cereales, por la aparición en plaza de la nueva cosecha. Y tienen tendencia al alza los aceites, á pesar del elevado precio á que se cotizan.

La cosecha de melones y frutas ha sido muy escasa. La futura de naranjas parece será también abundante.

CRONICA

Don Alejandro Settler, secretario del comité de propaganda de la Exposición Regional Valenciana y escritor cultísimo que ha acreditado su firma con notables trabajos publicados en la gran prensa, ha escrito una serie de artículos muy oportunos y bien pensados para dar á conocer la importancia y levantados fines que con la proyectada Exposición Valenciana se persiguen.

Y como todo lo que con aquel certamen se refiere nos interesa muy hondamente, consideramos un deber ineludible insertar en estas columnas los referidos articu-

los comenzando hoy con el primero de la serie, aprovechando esta ocasión para manifestar de nuevo al comité que en eso y en todo nos tiene á sus órdenes y que será para nosotros una gran satisfacción contribuir, en la medida de nuestras fuerzas, al mejor éxito de la Exposición.

Cada día eran más persistentes y graves las quejas que veníamos recibiendo del proceder verdaderamente insólito de los funcionarios de Vigilancia de esta capital, encargados de los servicios de higiene, y cuando nos disponíamos á poner severo correctivo á semejante proceder, hemos sido sorprendidos por el siguiente suelto oficioso que nos facilitan en el gobierno civil.

Habiéndose denunciado al señor gobernador por personas dignas del más entero crédito que los funcionarios de Vigilancia encargados de los servicios de higiene cometían extralimitaciones y abusos, ordenó la promoción de expediente para comprobar las denuncias y depurar los hechos que los motivaron.

Tal urgencia imprimió nuestra primera autoridad civil al procedimiento, que ayer dictó decreto comunicado hoy á la sección de Vigilancia imponiendo represión privada con apercibimiento á los funcionarios objeto de las denuncias, multa de cuatro días de haber y prohibición en absoluto de intervenir en cuanto á la sección de higiene se refiere, limitándose á prestar auxilio cuando y en la forma que se les reclame.

Al agente Vigilancia señor Arnal se le significa que despliegue el mayor celo y ejerza la mayor vigilancia sobre aquellos funcionarios y dé cuenta de la más ligera falta que en ellos observe. Nos consta que el señor Gobernador se halla dispuesto á castigar sin contemplación alguna las faltas ó omisiones de los funcionarios á sus órdenes sea cualquiera su condición y categoría.

Todo esto es elocuentísimo y nos releva á nosotros por hoy de entrar en materia. Nuestra intervención en este asunto antes de lo que ha ocurrido hubiera parecido á alguien parcial y sistemática.

Ahora nos allana el camino para ocuparnos de la policía, cuando se presente ocasión, con la acritud y dureza que requiera el caso.

Leemos en un colega de Tortosa:

Por la Compañía de los ferrocarriles del Norte y Tarragona, Barcelona y Francia se han concedido billetes de ida y vuelta á precios económicos entre las estaciones de Barcelona y Valencia á esta ciudad, así como se pondrá un tren especial entre Tarragona y Castellón para el día de las corridas.

Se lee en un colega valenciano: "El pasado viernes salió un amigo nuestro en el correo de Barcelona y en un departamento de segunda, que por cierto no tenía la tabilla indicadora de la estación de destino, excelente costumbre adoptada ya entre nosotros.

Al llegar á Castellón se apeó nuestro amigo un momento, y cuál no sería su sorpresa al oír gritar á un mozo: "Aquí hay dos maletas."

Se dió cuenta de que el coche quedaba en Castellón, y al cambiar los bártulos con la precipitación consiguiente, dejó olvidado en la red un paquete de bombones.

Llegado á Benicasim, se telegrafió al jefe de Castellón, y este se limitó á contestar después: "Que el paquete no había parecido."

Conviene advertir que siendo las diez de la noche y quedándose el coche en Castellón, no entrarían en el departamento más que los encargados de hacer la requisita.

¿Comentarios? Ninguno. Ya los hará, si quiere, el inspector de la Compañía."

Por el señor gobernador se le ha impuesto una multa de quince pesetas por faltas á la moral á Purificación Cervera y Teresa Blasco Falomir, que ingresarán en las cárceles para sufrir tres días de arresto.

La empresa del Teatro de Verano de esta capital anuncia para el próximo domingo 6 de los corrientes el estreno de "Las Bribonas",

obra recientemente estrenada con el mayor éxito.

Al mismo tiempo anuncia que por la tarde del expresado día dará una gran Matinee popular.

Esta noche á las siete celebrará sesión la Diputación provincial. Mañana daremos cuenta á nuestros lectores de los asuntos tratados en esta sesión.

Al alcalde de Teresa se le devuelve aprobado el pliego de condiciones referente á la subasta de un puente sobre el río Palancia.

La Sociedad Agrícola de Instrucción del pueblo de Soneja presenta al señor gobernador para su aprobación el Reglamento por el que ha de regirse aquella Sociedad.

Cine Ribalta.—Hoy "El Proceso Dreyfus."

El alcalde de San Mateo ha sido autorizado para correr vaquillas en plaza cerrada los días 19, 20, 24 y 25 con motivo de las fiestas que aquellos vecinos dedican á sus patronos.

Se trata de dar en los cuarteles una serie de conferencias agrícolas, á semejanza de lo que se hace en otros países y aún en algunas poblaciones de España.

La Gaceta llegada ayer á esta capital, publica el cupo pedido por el gobierno para el año próximo.

De los 1585 mozos que corresponden á la zona de esta capital, número 46 únicamente se piden 692 reclutas y de 1074 que corresponden á la zona de Vinaroz, número 47, se piden únicamente 4'8 hombres.

La Delegación de Hacienda ha puesto al pago para mañana los siguientes libramientos:

- Felipe Compte, 91'95 pesetas. Pascual Pradilla, 34'72. Antonio López, 367'28. Evaristo Garcés, 43'50. Mariano Iscla, 2 000'00. El mismo, 1 000'00. El mismo, 10 000'00. El mismo, 4 000'00

Mercado en Barcelona. Limones, de 15 á 30 pesetas el millar.

Peras, á 14 reales los 10 kilos. Ciruelas, de 10 á 12 reales los 10 kilos.

Uvas moscatel, de 10 á 13; del país, de 7 á 8 reales los 10 kilos. Melocotones 20 á 28.

Melones Valencia, de 3 á 5 pesetas la docena.

Tomates, país, de 2 á 4 reales los 10 kilos.

Pimientos verdes, á 2 reales el ciento; los encarnados, de 12 á 16 pesetas el 100.

Berengenas, de 2 á 3 reales el ciento.

Han sido expedidos los títulos profesionales de maestros de don Silverio Palafox, doña Purificación Calero y doña Petra Manero.

El director de Comunicaciones tiene el proyecto de unir entre sí las estaciones telegráficas extremas y llevar el telégrafo á las poblaciones de 3 000 almas y el teléfono á las de 2.000.

Cine Ribalta.—Hoy "El proceso Dreyfus."

También el alcalde de Castellfort ha sido autorizado para correr vaquillas los días 7 y 9 en plaza cerrada. En la primera corrida habrá un toro de muerte.

Al alcalde de Villavieja don Luis Badenes que dimitió hace algunos días el cargo, le ha impuesto el señor gobernador una multa de 500 pesetas por haberse corrido un toro en aquel pueblo sin la debida autorización.

En vista de la predilección que el público tiene por los duros "viejos", el Banco no entregará duros de los cuños del 96, 97, 98 y 99 hasta que haya sido hecha la clasificación de los mismos y separado, por tanto, los malos de los buenos. En las entregas se darán prefe-

rentemente duros de Amadeo, Gobierno provisional y Alfonso XII, y sobre todo, se procurará dar duros "viejos", con señales de continua circulación.

Esto ha dispuesto y lo practica el Banco de España en Madrid, y de suponer es, pues así procede y conviene, que ordene el mismo proceder á sus Sucursales de las provincias.

Por el ministerio de Instrucción pública se ha dispuesto que se exceptúe á los maestros este año, de enviar las hojas de estadística que desde 19 5 están obligados á remitir en el mes de Septiembre.

Ha llegado á Onda, donde pasará una temporada, el digno juez de instrucción de Elche, don Ramón Marfá y mo.

Han sido nombrados maestros interinos: de Llosa de Ranes, don Luis Gual; de Vinalesa, don Leandro Mondría, y de Nerpío, don José Gil y doña Angeles Gil.

Cine Ribalta.—Hoy "El Proceso Dreyfus."

¡Treinta años enfermo! Es muy frecuente escuchar de labios de los enfermos crónicos del aparato digestivo esta frase, pero es hasta que se deciden á ensayar el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que los cura, á no ser que tengan una lesión orgánica irreparable y aun á éstos los alivia.

El Agua de Mediana, por su efecto rápido y suave, la emplean con éxito, las personas ancianas, las señoras embarazadas y los niños. Véase anuncio 4.ª plana.

COLON (hijo).—Cirujano dentista.—Operaciones indoloras con fosomnormo.—González Chermá, núm 54.

Notas municipales

El administrador de Hacienda remite certificado de las cuotas que por todos conceptos satisfacen al Tesoro cada uno de los pueblos que componen este partido judicial, á fin de que sirva de base para la confección del presupuesto carcelario del mismo.

Manuela Perales Llopis solicita autorización para establecer un depósito de algarrobas en la casa número 2 de la calle de San Luis.

El agente Ejecutivo de esta capital remite para su fijación al público un edicto anunciando la venta en pública subasta de los bienes embargados al vecino de ésta José Prades Remoral.

Al señor Juez Municipal se le pide certificado de la fecha en que nacieron las gemelas Clara y Francisca Nebot Tomás.

Al señor Administrador de Hacienda se le pide certificado de los bienes que lleven inscritos á su nombre los consortes Francisco Nebot Andrés y Bárbara Tomás Vidal.

Al señor gobernador civil se le remite balance de las operaciones de contabilidad efectuadas por la Caja municipal durante el mes de agosto último.

Al mismo se le remite certificado referente á los arbitrios municipales que satisfacen la Compañía del tranvía de Onda al Grao de esta ciudad.

A José Roig Gil se le traslada una comunicación del señor Gobernador civil por la que se desestima el recurso de alzada interpuesto por el mismo contra una multa que le impuso la alcaldía por expender carne de vaca en el punto destinado á la de ternera sin colocar el anuncio correspondiente.

Sucesos

TRAIQUER.—UN MUERTO Y UN HERIDO. Sobre las 11 de la noche del día

2 de los corrientes sostuvieron una reyerta en la calle Ancha los vecinos de este pueblo. Vicente Vercart Solá, Vicente Sanz Albiol y Joaquín Compte Romada, resultando el primero á consecuencia de una herida en la clavícula izquierda producida por arma de fuego, y el segundo con dos heridas una en la mano izquierda y otra en el vacío izquierdo también producidas por arma de fuego.

Relacionados con este hecho han sido detenidos como cómplices Joaquín Compte Romada, Benjamín Esteller Llorach, Bautista Climent Andreu, Vicente Esteller y Ramón Mompel Javier.

El juzgado interviene en el asunto.

ALCORA.—HERIDOS POR UNA VAQUILLA

Ramón Terrano Sanz y Miguel Vallés García resultaron heridos por una vaquilla en una de las corridas celebradas en el pueblo de Alcora.

Las consiguientes consecuencias de estas diversiones.

LA VIDA EN CASTELLÓN

REGISTRO CIVIL

DÍA 3

NACIMIENTOS

Francisco Personat Ballester, Climent 53.

Ana Gil León, Pl Margall 65. Vicente Roca Roig, Dolores 28.

Antonio Ramón Aragón, Santa Bárbar 40.

DEFUNCIONES

Ninguna.

MATRIMONIOS

Ninguno.

Recrudencia de ayer en la capital

San Francisco ..... 106 94

Morela ..... 258 81

San Roque ..... 10 47

Toll ..... 9 16

Teneras ..... 2 42

Yar ..... 58 69

Yar ..... 11 27

Mata ..... 241 64

Yar ..... 11 49

Yar ..... 13 29

Yar ..... 721 18

ACADEMIA DE PREPARACION

para el ingreso en las ACADEMIAS MILITARES, INGENIEROS CIVILES, ARQUITECTOS, SOBRESTANTES, CORREOS Y TELEGRAFOS Y ADUANAS

Director el Teniente Coronel de Tetuán

DON FRANCISCO ARRANZO

que la ha tenido 22 años en Valencia con notables resultados

CALLE GONZALEZ CHERMA, 52 (Piso principal)

Queda abierta la matrícula desde el día 1.º de Septiembre. Las clases darán principio el día 15.

Los alumnos asistirán á una clase general de matemáticas y seguidamente tendrán las particulares correspondientes al grupo de preparación que elijan, no saliendo del local hasta que cada uno haya explicado la papeleta del día correspondiente á su programa.

HONORARIOS

Preparación militar. Ingenieros y arquitectos, 50 pesetas mensuales. Las demás carreras, 25 pesetas.

Tendrá tantos profesores militares y civiles como sean necesarios.

MOTOR GAS POBRE

de 8 y 10 caballos fuerza con su gasómetro cederá á precio económico.

Darán razón plaza Cruces, 2.ª

Vertical advertisements on the right margin including: 'Banco', 'Intereses Plazo', 'Linea Va', 'Vapor', 'Gran', 'Alfalfa', 'Dine', and 'Motor Gas Pobre'.

Establecimiento en Castellón Calle González Chermá, 33



Máquinas Singer y Wheeler & Wilson para coser

Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSE

Todos los modelos a plas. 250 semanales

Pídase el catálogo ilustrado, que se da gratis

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura... Se ruega al público... punto vainica, etc., ejecutados con la máquina doméstica...

ESTABLECIMIENTOS EN TODAS LAS PRINCIPALES POBLACIONES DE ESPAÑA



Establecimiento en la provincia Castellón

Burrana: P. de Cervantes, 2

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

ESTAMOS SOBRE FINCAS RÚSTICAS Y URBANAS REEMBOLSABLES POR ANUALIDADES

INTERESES.—Actualmente presta el BANCO al 4'25 por 100. PLAZO.—De 5 á 50 años, á elección del prestatario y siempre por periodos de cinco años. AMORTIZACION.—En cualquier época acepta el BANCO la devolución de todo ó parte del capital prestado.

CASTELLON — EMILIO HUGUET — CASTELLON

Linea vapores Tintore Barcelona

SERVICIO FIJO Y SEMANAL entre CASTELLON Y BARCELONA



VAPOR NUMANCIA

VIJE DE IDA: Sale de Castellón todos los domingos mediodía, para llegar á Barcelona los lunes, madrugada.

VIJE DE REGRESO: Sale de Barcelona todos los jueves, seis tarde, para llegar á Castellón los viernes mañana.

Admite carga y pasajeros á precios reducidos

PARA MAS INFORMES

En Castellón --Don Vicente Navarro Melcher y don José Vanebis, transportes combinados.

En Barcelona --Sres. Humbert y Bert hermanos, Casco Viejo, núm. 17.

LA BOHEMIA

GRAN FABRICA DE CERVEZA

Es la que mayores facilidades da al comprador

Para los pedidos, dirigirse á

Rafael Garcia Romero

Constitución, 19.—CASTELLON

Rosellón, 515.—Barcelona

ALFALFA SECA

PRENSADA GRANDES EXISTENCIAS

Exportación por ferrocarril

A PRECIOS CONVENCIONALES

Dirigirse á

N. Garcia Alami SAGUNTO

DINERO

Los señores propietarios que deseen tomar dinero á préstamo con hipoteca sobre fincas al 5 por 100 pagando los intereses por años vencidos; los que deseen igualmente tener un crédito sólido hipotecando fincas, pagando el 5 por 100 por semestres vencidos y pudiendo en todo tiempo agotar el crédito que se le concede como también amortizarlo, pagando sólo intereses por la cantidad en descuento y por último los que deseen comprar ó vender fincas en subasta á testamento, dirigirse al corredor colegiado DOMINGO CASES, Sexto Cámara, 25,—CASTELLON.

Estos préstamos y créditos se hacen por largos plazos.

En operaciones mayores de 25.000 pesetas se devengará un interés de 4'17 por 100.

AVISO

Se suplica á los señores suscriptores de fuera de la capital que se hallan adeudando recibos á esta administración, se sirvan abonar sus descubiertos para evitar entorpecimientos á esta oficina.

Ultima hora

(SERVICIO DE LA MAÑANA)

Madrid 4.

FRANCIA Y ALEMANIA

Paris.—La prensa unánime censura enérgicamente la conducta de Alemania en la cuestión de Marruecos.

Excita al Gobierno francés á que se desentienda del gesto bélico de los alemanes y prosiga su camino negándose á reconocer á Muley Hafid hasta que así lo acuerden las potencias.

Añaden que á Francia no deben amedrentarle las imposiciones de Alemania, contando con la amistad de las naciones aliadas, debe rechazar toda oposición insólita, hágala quien la haga.

LA CUESTION MARROQUI Tánger.—Se está reclutando una poderosa mehalia para enviarla al Rif á combatir al Roghi y cobrar los tributos atrasados. Créese que la mandará Beicanda.

Marchará sobre Anghera, obligando á las kábilas á que se sometan y entreguen contingentes. Someterá al país hasta el Mulu'ya.

Este plan revela los propósitos de Muley Hafid de llevar sus fuerzas cerca de nuestras plazas de Africa.

El acto se estima poco amistoso. La lucha perturbará el régimen de Melilia, donde se han creado intereses cuantiosos.

La empresa alemana de las obras del puerto ha empezado el arrastre de tierras para construir la vía férrea.

Multitud de Marroquíes han presenciado, sin protestas, las maniobras de una locomotora.

Mazagán.—Con motivo de la proclamación de Muley Hafid, reina gran excitación.

Los notables visitaron al cónsul de España, quien les exigió el mantenimiento del orden.

Aquéllos respondieron de la seguridad de los europeos.

La policía española está acuartelada en previsión de sucesos.

Muchos moros azizistas se han refugiado en el Consulado de España.

DECLARACIONES DE LOPEZ DOMINGUEZ

San Sebastián.—El general López Dominguez ha declarado que los senadores demócratas examinarán en la alta cámara el proyecto de Administración local con alteza de miras y sin apelar á la obstrucción.

Nada se ha hecho para aproximarse á los liberales y demócratas.

Ha manifestado que él jamás opondrá dificultad alguna á la unión de ambos partidos, pues lo estima como verdadera necesidad política.

El patriotismo debiera borrar los antagonismos personales que dificultan la unión.

Antes de abrirse las Cortes se reunirán los demócratas en San Sebastián para acordar la conducta que en aquéllos han de seguir.

CONFERENCIA

Madrid 4, 1912.

Francos, 12'00.

Libras, 28'16.

Amortizable, 101'95

LA "GACETA"

La "Gaceta" publica hoy entre otras disposiciones de menos interés, las siguientes:

Aprobando unas transferencias de crédito para ferrocarriles que no interesan á esa región.

Repartimiento del cupo de las Contribuciones para el próximo año y recaudación del Tesoro durante los últimos ocho meses.

LAS CONTRIBUCIONES EN CASTELLON

En el repartimiento del cupo de las contribuciones Territorial y Urbana para el año 1909 de todas las provincias de España, corresponden á Castellón.

Por Territorial, 17.069 733. Por Urbana, 63 825.

LA RE AUDACION

Durante los últimos ocho meses, la recaudación del Tesoro por todos conceptos ha sido de 680 998 757 pesetas, que suponen 30.113 852 menos que el pasado año en igual periodo de tiempo.

INCENDIO

Esta madrugada se ha desarrollado un incendio en las casas números 29 y 31 de la calle del Ave-Mirra.

El voraz elemento ha podido ser localizado tras grandes esfuerzos de los bomberos.

Las pérdidas por el siniestro son grandes, pero afortunadamente no han ocurrido desgracias personales.

EN EL AYUNTAMIENTO.—LA SESION DE HOY

Esta mañana se ha celebrado la tan deseada sesión del ayuntamiento de esta corte.

La ha presidido el alcalde, asistiendo mucho público que esperaba fuertes emociones.

Peñalver invitó á Pablo Iglesias á que aclarara las acusaciones que lanzó en el último Congreso Socialista contra el Ayuntamiento y que tanta polvareda habían levantado.

Pablo Iglesias las aclaró pero sin concretar nada ni citar ningún nombre.

Peñalver cerró el debate manifestando que las declaraciones de Pablo Iglesias carecían de importancia y que no eran dignas de que se tomaran en consideración.

El público recibió un gran jarro de agua fría y abandonó silenciosamente el salón.

HABLA LA CURVA

El señor ministro de la Gobernación nos ha dicho esta mañana que los reyes llegaron á San Sebastián sin novedad siendo cumplimentados enseguida por el jefe del gobierno, señor Maura.

Nos dijo luego que en Granada y Málaga habían sido detenidos otros agentes de emigración.

Nos confirmó el descubrimiento de nuevas fábricas de moneda falsa en Jén y por último nos dijo que en el pueblo de Laroles, donde recientemente ocurrió el motín por consuno del que ya informamos, reinaba tranquilidad.

La guardia civil—agregó—instruye ahora diligencias contra los promovedores de tales desórdenes.

EN PROVINCIAS

DE BARCELONA

Espérase con impaciencia en Barcelona, según noticias que nos transmiten hoy de aquella capital, el dictamen de los peritos calígrafos, encargados por el juez señor Pasquín de comprobar la letra de un escrito de Cullás con la de aquel pasquín que anunciaba nuevas bombas en el caso de que fuera ejecutado Rull.

Se dice que los peritos encuentran mucha semejanza entre la letra de ambos escritos y si esto es verdad la culpabilidad de Cullás resultaría evidente.

Por esto se espera con tanta ansiedad el dictamen citado.

OTRA EXPLOSION

Esta madrugada estalló un petardo en una Cervecería del pueblo de San Cugat, causando grandes desperfectos en el edificio.

La alarma fué grande en toda la población.

Créese que se trata de una ven-

ganza personal, sin la menor relación con el terrorismo.

A ZARAGOZA

Pasado mañana marcharán á Zaragoza el alcalde y varios concejales de Barcelona.

Hoy ha salido la escolta de la guardia municipal y mañana marchará la banda.

En Zaragoza se prepara un gran recibimiento á la representación municipal de Barcelona.

LA POLICIA Y LA PROSTITUCION

Por último nos dicen de Barcelona que el gobernador civil señor Ossorio, ha dirigido una carta á "La Publicidad," invitando al director de dicho periódico á que concrete los cargos que dirige contra la policía, por abusos en el servicio de la prostitución.

MAURA

Don Vitoria telegrafía que anoche y acompañado de su secretario particular, llegó el señor Maura, de riguroso incógnito, hospedándose en un Hotel.

Se supone que se dirige á San Sebastián.

DE SAN SEBASTIAN

El corresponsal de esta Agencia en San Sebastián nos transmite hoy las siguientes noticias:

Han llegado los reyes, siendo objeto de un recibimiento entusiasta.

A su llegada les esperaba ya el señor Maura.

Inmediatamente de llegar á Miramar, puso Maura á la firma del rey numerosos decretos y entre otros los siguientes de Instrucción Pública.

Dividiendo el territorio español. Península é Islas adyacentes, en 59 zonas para el servicio de la primera enseñanza.

Pliego de condiciones de las obras y construcciones civiles del mismo ministerio de Instrucción pública.

Después de la vacante del cargo de secretario de este gobierno civil, no se ha resuelto nada todavía según dice de San Sebastián.

Por último nos dicen de San Sebastián que el señor Maura quería regresar hoy mismo á San Sebastián.

DE CADIZ

Desde la pasada noche están ardiendo los almacenes del puerto.

Ha tenido que ser derrumbada la caseta de los carabineros, para impedir que el fuego se propague á la fábrica.

Trabájase activamente en la extinción del incendio.

Han llegado refuerzos de tropa. Se han cortado los cables del alumbrado público para que el incendio no alcance á la población.

SIN NOTICIAS

De Marruecos no se han recibido nuevas noticias.

COMBINACION

Sobre la base de Lérida, cuyo gobernador ha sido destinado á la Guinea, se anuncia una combinación de gobernadores.

DESENCANTO

De política no hay otra cosa que el gran desencanto que ha causado hoy la sesión del ayuntamiento con tanta ansiedad esperada, después de la campaña que viene haciendo "España Nueva" alrededor de las acusaciones de Pablo Iglesias que, como hemos dicho antes, no ha concretado.

Mencheta.

